

2 October 2019  
Russian  
Original: English\*

**Доклад Подкомиссии по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам о работе ее пятьдесят четвертой сессии, прошедшей в Ташкенте 23–27 сентября 2019 года**

**I. Вопросы, требующие принятия решения Комиссией по наркотическим средствам или доводимые до ее сведения**

**A. Рекомендации, принятые Подкомиссией по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам на ее пятьдесят четвертой сессии**

1. На своей пятьдесят четвертой сессии Подкомиссия по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам приняла изложенные ниже рекомендации, которые были подготовлены ее рабочими группами. Замечания и выводы рабочих групп, на которых основаны рекомендации, приводятся в разделе V ниже.

**1. Важность обмена оперативно-разведывательными данными и роль платформ регионального сотрудничества в деле содействия такому обмену**

2. Были сформулированы следующие рекомендации относительно важности обмена оперативно-разведывательными данными и роли платформ регионального сотрудничества в деле содействия такому обмену:

а) следует рекомендовать правительствам и далее укреплять сотрудничество на национальном уровне между правоохранительными органами (полиция, таможня, службы пограничной охраны, спецслужбы и т.д.) для ускорения внутренних процедур в целях дальнейшего своевременного обмена оперативно-разведывательными данными;

б) правительствам следует рекомендовать своим правоохранительным органам регулярно использовать платформы региональных центров сотрудничества, таких как Центральноеазиатский региональный информационный координационный центр (ЦАРИКЦ), Объединенная группа по планированию и Центр

\* Издано только на английском, арабском и русском языках, которые являются рабочими языками данного вспомогательного органа.



информации по уголовным делам для борьбы с наркотиками Совета сотрудничества стран Залива, для сбора и анализа оперативной информации о преступлениях и обмена ею и координации многосторонних операций. Правительствам следует рекомендовать более эффективно использовать для этих целей сеть сотрудников по связи правоохранительных органов;

с) правительствам следует предпринять необходимые шаги для организации личных встреч сотрудников правоохранительных органов, участвующих в текущих расследованиях, в целях обмена конкретной информацией и содействия проведению дальнейших расследований по фактам изъятий.

## **2. Незаконный оборот синтетических опиоидов и синтетических каннабиноидов и меры борьбы с таким незаконным оборотом**

3. Были сформулированы следующие рекомендации относительно незаконного оборота синтетических опиоидов и синтетических каннабиноидов и мер по борьбе с ним:

а) правительствам следует рассмотреть вопрос о выделении дополнительных ресурсов на модернизацию их лабораторий наркологической экспертизы, повышение квалификации ученых и обеспечение надлежащим инструментарием и техническими средствами оперативных сотрудников правоохранительных органов;

б) следует рекомендовать правительствам активно пользоваться комплектом материалов Организации Объединенных Наций по синтетическим наркотикам, включающим широкий набор таких ресурсов, как руководства, техническая информация и ссылки на полезные ресурсы, инструменты и учебные материалы, предназначенные для помощи государствам-членам в разработке эффективных способов противодействия угрозе, которую представляют синтетические наркотики;

с) правительствам следует пользоваться информацией о новых психоактивных веществах, размещенной на Консультативном портале раннего предупреждения о новых психоактивных веществах Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН), и рекомендуется информировать Управление о новых психоактивных веществах по мере их выявления в национальных лабораториях наркологической экспертизы в целях улучшения понимания схем и тенденций их появления;

д) правительствам следует рекомендовать разрешить своим лабораториям судебной медицины подключиться к программе международных совместных мероприятий УНП ООН, призванной помочь лабораториям наркологической экспертизы во всем мире в проведении аттестации их собственной деятельности и при необходимости в устранении недочетов;

е) следует рекомендовать УНП ООН оказывать национальным лабораториям экспертизы наркотиков финансовую и техническую помощь, включая предоставление специализированного оборудования и содействие в подготовке кадров.

## **3. Рекордный объем производства опиатов и связанные с этим проблемы**

4. Были сформулированы следующие рекомендации относительно рекордного объема производства опиатов и связанных с ним проблем:

а) следует рекомендовать правительствам внедрять и/или совершенствовать методы профилирования для противодействия незаконному обороту наркотиков и прекурсоров при одновременном содействии законной торговле ими. Важную роль в обучении применению таких методов в отношении грузов, транспортируемых в контейнерах, играет Программа УНП ООН по контролю за контейнерными перевозками;

b) правительствам следует принимать надлежащие меры на национальном уровне и сотрудничать на международном уровне в целях выявления и расследования случаев утечки химических веществ — прекурсоров (особенно ангидрида уксусной кислоты) и их дальнейшего незаконного оборота;

c) следует рекомендовать правительствам и далее поддерживать усилия Афганистана по сокращению масштабов культивирования опийного мака, противодействию незаконному обороту опиатов, ликвидации подпольных лабораторий и реализации программ альтернативного развития.

#### 4. Практические меры, направленные на профилактику и лечение наркомании среди детей и молодежи с учетом их особых потребностей

5. Были сформулированы следующие рекомендации относительно практических мер, направленных на профилактику и лечение наркомании среди детей и молодежи с учетом их особых потребностей:

a) следует рекомендовать правительствам создать национальные системы профилактики, которые включали бы ряд научно-обоснованных комплексных профилактических мероприятий, соответствующих *Международным стандартам по профилактике потребления наркотиков* и учитывающих культурные факторы;

b) правительствам следует признать, что употребление наркотиков и вызванные им расстройства представляют собой обусловленные действием разных факторов расстройства здоровья, и обеспечить доступность качественного лечения расстройств на почве употребления наркотиков для всех нуждающихся в помощи;

c) следует рекомендовать правительствам использовать существующие платформы и сети для сбора данных и обмена передовым опытом в области профилактики и лечения между странами региона;

d) правительствам следует признать важность расширения прав и возможностей молодежи и вовлечения молодых людей в обсуждение на политическом уровне проблемы рискованного поведения, включая употребление психоактивных веществ.

## II. Современное состояние регионального и субрегионального сотрудничества

6. На своих 1-м и 2-м заседаниях 23 сентября 2019 года Подкомиссия рассмотрела пункт 3 повестки дня, озаглавленный «Современное состояние регионального и субрегионального сотрудничества». Для рассмотрения этого пункта Подкомиссии были представлены доклад о положении в области незаконного оборота наркотиков в мире (E/CN.7/2019/5) и доклад Секретариата о современном состоянии регионального и субрегионального сотрудничества (UNODC/SUBCOM/54/3). Кроме того, Египтом, Ираном (Исламская Республика), Ливаном, Объединенными Арабскими Эмиратами, Пакистаном, Саудовской Аравией, Сирийской Арабской Республикой, Таджикистаном и Турцией были представлены страновые доклады (UNODC/SUBCOM/54/CRP.1–9).

7. Представитель УНП ООН выступил с сообщением о региональных и глобальных тенденциях в области производства и незаконного оборота наркотиков. С заявлением также выступила представительница Регионального отделения УНП ООН для Центральной Азии. Выступили также представители Узбекистана, Кыргызстана, Пакистана, Исламской Республики Иран и Саудовской Аравии. С заявлениями выступили также наблюдатели от Германии и Соединенных Штатов Америки. С заявлениями выступили также наблюдатели от ЦАРИКЦ и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС).

8. Выступавшие сообщили об основных проблемах, с которыми сталкиваются их страны из-за оборота наркотических средств и психотропных веществ, и рассказали о том, что было сделано для их решения за последнее время на национальном, региональном и международном уровнях, в том числе об операциях с контролируруемыми поставками и перехвате партий наркотиков в морских портах и аэропортах. Ряд ораторов также сообщили последние сведения и данные об изъятиях наркотиков, методах работы и арестах лиц, причастных к незаконному обороту наркотиков. Участники подчеркнули важность регионального и международного сотрудничества между странами и организациями и выразили УНП ООН признательность за оказание помощи региону.

9. Один из выступавших подчеркнул, что недостаточно говорить лишь о южном, северном и балканском маршрутах, ведь маршруты наркотрафика постоянно диверсифицируются и разветвляются. Поэтому маршруты необходимо постоянно и скрупулезно изучать, и страны должны работать в этом направлении вместе. Развивая эту тему, некоторые участники отметили, насколько гибко организации наркобизнеса реагируют на ужесточение контроля путем диверсификации маршрутов незаконного оборота. Было также отмечено, что вследствие отсутствия таможенного контроля в странах Евразийского экономического союза этот район становится привлекательным для наркоторговцев. Было упомянуто о случае, когда лица, занимавшиеся законными грузоперевозками, оказались без своего ведома вовлечены в контрабанду наркотиков.

10. Один из ораторов отметил, что наряду с героином тревогу вызывает увеличение потока стимуляторов амфетаминового ряда из Афганистана, и выразил недоумение тем, откуда берутся химические вещества, используемые для их изготовления. Была также особо отмечена проблема контроля над химическими веществами — прекурсорами, такими как ангидрид уксусной кислоты. Один из выступавших заострил внимание на опасности, которую представляют новые психотропные вещества, особенно для учащейся молодежи. Он также отметил, что выявлено уже более 600 наименований таких веществ и что осуществление необходимого контроля над ними — это серьезная задача для стран региона. В этой связи было выражено мнение о необходимости укрепления сотрудничества между УНП ООН, Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) и фармацевтической промышленностью.

11. Ряд выступавших отметили большое значение региональных инициатив и механизмов, таких как ЦАРИКЦ, Объединенная группа по планированию, действующая в рамках Трехсторонней инициативы Афганистана, Ирана (Исламская Республика) и Пакистана, ШОС и Центр информации по уголовным делам для борьбы с наркотиками. Была также упомянута инициатива УНП ООН по «объединению сетей».

12. Несколько участников выразили мнение о необходимости укрепления сотрудничества между существующими региональными механизмами, совершенствования механизмов расследования и повышения эффективности использования региональных и международных платформ в работе над конкретными делами. Следует проводить финансовые расследования деятельности организаций, занимающихся оборотом наркотиков, и обмениваться стратегическими аналитическими и разведывательными данными в режиме реального времени.

13. Комментируя представленные Секретариатом статистические данные о тенденциях в области незаконного оборота наркотиков, один из участников отметил, что УНП ООН следует активизировать аналитическую работу для получения точных данных о предложении наркотиков и спросе на них в регионе и во всем мире.

### III. Осуществление рекомендаций, принятых Подкомиссией на ее пятьдесят второй сессии

14. На своем 2-м заседании 23 сентября 2019 года Подкомиссия рассмотрела пункт 4 повестки дня, озаглавленный «Осуществление рекомендаций, принятых Подкомиссией на ее пятьдесят второй сессии».

15. Для рассмотрения этого пункта Подкомиссии была представлена записка Секретариата об осуществлении рекомендаций, принятых Подкомиссией на ее пятьдесят второй сессии ([UNODC/SUBCOM/54/4](#)), которая была подготовлена на основе информации, представленной правительствами в ответах на вопросник, разосланный всем государствам — членам Подкомиссии. По состоянию на 5 июля 2019 года были получены ответы от правительств Иордании, Ирана (Исламская Республика), Ливана, Объединенных Арабских Эмиратов, Пакистана, Саудовской Аравии, Сирийской Арабской Республики и Турции. Позднее этого срока заполненный вопросник представил Кувейт.

16. Секретарь Подкомиссии сделал вводное сообщение по данному пункту повестки дня и осветил вопросы, касающиеся выполнения сформулированных в докладе рекомендаций.

17. С заявлениями выступили представители Саудовской Аравии, Исламской Республики Иран, Узбекистана и Афганистана. С заявлением выступил также наблюдатель от ЦАРИКЦ.

18. Представитель Саудовской Аравии сообщил, что в стране создана система, объединяющая различные правоохранительные органы и дающая им доступ к информации о криминологическом портрете личности подозреваемых. Представитель Исламской Республики Иран вновь сообщил, что изъятия, произведенные в его стране, стали результатом операций, проведенных на основе разведывательных данных, и отметил работу Объединенной группы по планированию, действующей в рамках Трехсторонней инициативы, а также деятельность ЦАРИКЦ. Представительница Узбекистана рассказала о проводимой в ее стране работе по обучению сотрудников аналитических подразделений современным методам обработки данных и отметила, что здесь страна нуждается в технических экспертных знаниях и технической помощи. Она также сообщила о создании в различных пунктах пересечения границы межведомственных групп контроля, оснащенных современными техническими средствами, с целью пресечения незаконного оборота наркотиков. Страна заинтересована в изучении опыта и передовой практики других стран, включая профилирование грузов и другие нововведения.

19. Представитель Афганистана рассказал об операциях, проводимых правоохранительными органами, включая операции с контролируруемыми поставками. Он также рассказал о сотрудничестве со всеми другими странами региона и ЦАРИКЦ. Необходимо, чтобы все государства объединили усилия для предотвращения утечки химических веществ — прекурсоров, таких как ангидрид уксусной кислоты, и их незаконного ввоза в Афганистан. Он подтвердил мнение о важности обмена информацией между странами о незаконном обороте наркотиков. Важно также обеспечить выполнение государствами-членами рекомендаций Подкомиссии.

20. Наблюдатель от ЦАРИКЦ подчеркнул важность обмена информацией и отметил, что выдвинутая УНП ООН инициатива «объединения сетей» способствует выработке неформальных процедур взаимодействия между государствами в вопросах международного оборота наркотиков.

#### **IV. Последующие меры по выполнению на национальном, региональном и международном уровнях всех обязательств по решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней, отраженных в Декларации министров 2019 года**

21. На 7-м заседании 26 сентября 2019 года члены Подкомиссии обсудили пункт 6 повестки дня «Последующие меры по выполнению на национальном, региональном и международном уровнях всех обязательств по решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней, отраженных в Декларации министров 2019 года». Для рассмотрения этого пункта участникам заседания были представлены Политическая декларация и План действий 2009 года по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков, итоговый документ тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи «Наша общая приверженность эффективному решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней» и Декларация министров 2019 года «Активизация наших действий на национальном, региональном и международном уровнях в целях ускорения выполнения наших совместных обязательств по решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней».

22. С вводным сообщением по данному пункту повестки дня выступил Секретарь Подкомиссии, который проинформировал участников об итогах шестьдесят второй сессии Комиссии, прошедшей в Вене 14–22 марта 2019 года, и проведенного в ее рамках этапа заседаний на уровне министров, состоявшегося 14 и 15 марта 2019 года. Секретарь рассказал о содержании Декларации министров, принятой на этапе заседаний на уровне министров, и о запланированной Комиссией дальнейшей работе в развитие Декларации министров, направленной на ускорение процесса выполнения всех обязательств, вытекающих из международной политики в отношении наркотиков.

23. С заявлениями выступили представители Кыргызстана, Азербайджана, Исламской Республики Иран, Пакистана, Казахстана и Узбекистана. С заявлениями также выступили наблюдатели от Армении и Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии.

24. Ряд выступавших подтвердили готовность правительств их стран выполнять все отраженные в Декларации министров 2019 года обязательства в отношении решения мировой проблемы наркотиков и борьбы с ней на основе принципа общей и совместной ответственности. Они также подчеркнули ценность и важность совещаний Подкомиссии для последующей деятельности по выполнению этих обязательств на национальном и региональном уровнях.

25. Выступавшие сообщили о мерах, принятых правительствами их стран для осуществления Политической декларации и Плана действий, оперативных рекомендаций, сформулированных в итоговом документе тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, и Декларации министров 2019 года.

26. В числе принимаемых правительствами мер по сокращению предложения были названы принятие законов о борьбе с отмыванием доходов от преступной деятельности, связанной с незаконным оборотом наркотиков; осуществление мер контроля над химическими веществами — прекурсорами, в том числе с помощью Онлайн-системы предварительного уведомления об экспорте и Системы сообщений о случаях, связанных с прекурсорами; а также сотрудничество с соседними государствами в области пограничного контроля. К другим мерам относятся обучение персонала методам расследования, обмен информацией и проверка контейнеров в морских портах и аэропортах. Благодаря таким мерам были изъяты значительные количества героина, опия, стимуляторов амфетаминового ряда и новых психоактивных веществ. Один из выступавших рассказал

о борьбе с киберпреступностью и торговлей наркотиками с использованием интернета.

27. Говоря о мерах по сокращению спроса, ряд выступавших сообщили об открытии лечебно-реабилитационных центров и предоставлении услуг в соответствии с международными стандартами. Один из участников упомянул о применении метадона под медицинским наблюдением для лечения расстройств, вызванных наркозависимостью. Некоторые выступавшие сообщили, что со времени принятия Политической декларации и Плана действий и итогового документа тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи число потребителей наркотиков в их странах сократилось, главным образом благодаря профилактике и лечению. В числе принимаемых профилактических мер были названы семинары-практикумы, круглые столы, спортивные мероприятия, просветительская работа и вовлечение неправительственных организаций в деятельность по сокращению спроса. Один из участников упомянул об успешном опыте использования в профилактической работе каналов YouTube и приложения Instagram.

28. Ряд выступавших сообщил о подписании меморандумов о взаимопонимании и о сотрудничестве с региональными и международными организациями и инициативами, такими как Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), Центральноазиатский региональный информационный координационный центр по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, Трехсторонняя инициатива и Инициатива «Парижский пакт». В качестве успешного примера такого сотрудничества было отмечено проведение операции «Паутина» под эгидой ШОС. Международное сотрудничество включало также участие в международных совещаниях и конференциях и направление в зарубежные страны сотрудников по связи с правоохранительными органами.

29. В качестве новой угрозы были упомянуты новые психоактивные вещества. Страны должны действовать инициативно, а не в режиме реагирования, и им необходима техническая помощь, в том числе в форме предоставления необходимого оборудования и подготовки кадров для выявления стимуляторов амфетаминового ряда и новых психотропных веществ.

30. Выступавшие рассказали о мерах, принимаемых для обеспечения наличия контролируемых веществ для медицинских и научных целей и предупреждения их утечки и злоупотребления ими. Некоторые выступавшие сообщили также о мерах по предупреждению злоупотребления фармацевтическими препаратами и аналогами наркотических средств. Было также упомянуто об использовании каннабиса в медицинских целях, которое изучается Всемирной организацией здравоохранения и потребует от стран принятия конкретных законодательных и нормативных мер.

## **V. Рассмотрение тем рабочими группами**

31. На своих 3–6 заседаниях 24 и 25 сентября 2019 года Подкомиссия сформировала рабочие группы для изучения четырех тем в рамках пункта 5 своей повестки дня, озаглавленного «Рассмотрение тем рабочими группами». Ниже изложены замечания рабочих групп и выводы, сделанные ими после рассмотрения этих тем. Рекомендации, сформулированные рабочими группами и одобренные Подкомиссией, изложены в разделе I выше.

### **A. Важность обмена оперативно-разведывательными данными и роль платформ регионального сотрудничества в деле содействия такому обмену**

32. Рабочая группа по вопросу о важности обмена оперативно-разведывательными данными и роли платформ регионального сотрудничества в содействии

такому обмену собралась на совещание в ходе 3-го и 4-го заседаний, состоявшихся 24 сентября 2019 года. В ходе обсуждения данной темы рабочая группа отметила следующее:

- a) при всем увеличении объема предоставляемых в порядке обмена оперативных данных, сохраняются трудности и проблемы, обусловленные отсутствием доверия и нежеланием делиться конфиденциальной информацией;
- b) платформы региональных центров координации действий и сотрудничества правоохранительных органов используются не в полной мере; правоохранительные органы государств-членов имеют тенденцию пользоваться ими на разовой основе и только после неудачных попыток использовать другие варианты;
- c) сотрудники по связи с правоохранительными органами и их сети можно считать эффективными каналами обмена оперативно-разведывательными данными между государствами-членами;
- d) укрепление взаимного доверия путем проведения двусторонних и многосторонних встреч и оперативных совещаний сотрудников, расследующих конкретные текущие дела, способствует обмену информацией и оперативными данными о преступлениях;
- e) необходимо и далее укреплять и поддерживать сотрудничество и обмен оперативно-разведывательными данными на национальном уровне между правоохранительными органами — полицией, таможней, службами пограничной охраны и спецслужбами.

33. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

- a) следует изменить менталитет сотрудников правоохранительных органов, с тем чтобы они подходили к обмену конфиденциальной информацией не с позиции «необходимо узнать», а с позиции «необходимо делиться»;
- b) следует своевременно и без промедления обмениваться оперативно-разведывательными данными, необходимыми компетентным структурам для организации надлежащих мероприятий, включая проведение расследований до и после изъятий, выявление и, при необходимости, блокирование соответствующих финансовых потоков;
- c) региональным центрам координации действий правоохранительных органов необходимо активно делиться информацией о своем потенциале с государствами-членами и предлагать свои платформы для координации сложных многосторонних операций и проведения оперативных совещаний сотрудников, участвующих в расследовании текущих дел;
- d) необходимы надежные и безопасные каналы связи для облегчения обмена конфиденциальной информацией и оперативными данными о преступлениях;
- e) инициативы, направленные на развитие прямого трансграничного сотрудничества, содействуют своевременному обмену оперативной информацией о преступлениях и координации трансграничных операций;
- f) расследования по фактам изъятия являются ключевым этапом процесса выявления и ликвидации цепочек поставок наркотиков, раскрытия транснациональных организованных преступных групп, занимающихся незаконным оборотом наркотиков, и выявления связанных с ними финансовых потоков;
- g) тесное сотрудничество между правоохранительными органами на национальном уровне является одним из важнейших факторов, обеспечивающих своевременный и надежный обмен оперативно-разведывательными данными на региональном и международном уровнях;
- h) подача Афганистаном и Турцией заявлений о полном членстве в Центральном азиатском региональном информационном координационном центре по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ

и их прекурсоров (ЦАРИКЦ) приветствуется и рассматривается как шаг, который будет способствовать дальнейшему расширению обмена важной информацией о незаконном обороте наркотиков в регионе с перспективой проведения конкретных операций.

## **В. Незаконный оборот синтетических опиоидов и синтетических каннабиноидов и меры борьбы с таким незаконным оборотом**

34. Рабочая группа по теме незаконного оборота синтетических опиоидов и синтетических каннабиноидов и мерам борьбы с ним собралась на совещание в ходе 4-го заседания, состоявшегося 24 сентября 2019 года. В ходе обсуждения данной темы рабочая группа отметила следующее:

а) незаконный оборот стимуляторов амфетаминового ряда, в частности амфетамина, и синтетических опиоидных препаратов, в частности трамадола, остается серьезной проблемой в ряде стран региона;

б) все большую озабоченность у стран региона вызывает появление производства метамфетамина в регионе и рост его оборота. Серьезную обеспокоенность в регионе по-прежнему вызывает незаконный ввоз химических веществ — прекурсоров, используемых при изготовлении метамфетамина и героина, в Афганистан и соседние с ним страны;

в) предметом обеспокоенности стало появление в некоторых странах региона новых психоактивных веществ, таких как синтетические каннабиноиды. Наблюдается появление целого ряда новых психоактивных веществ, включая синтетические опиоиды, и учащение случаев причинения ими вреда здоровью;

г) некоторые страны региона не располагают достаточными возможностями и ресурсами для выявления новых психоактивных веществ и химических продуктов, используемых при изготовлении этих наркотиков;

д) некоторые страны региона не имеют достаточной информации и, в том числе, токсикологических данных о различных видах новых психоактивных веществ, что затрудняет передачу дел в суд и разработку законов.

35. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

а) необходимо повышать уровень судебно-медицинской подготовки оперативных сотрудников правоохранительных органов и ученых, работающих в лабораториях наркологической экспертизы, с тем чтобы они могли правильно идентифицировать синтетические наркотики, включая новые психоактивные вещества и синтетические опиоиды;

б) необходимо улучшить в регионе работу по распространению информации об изъятии и выявлении новых психоактивных веществ;

в) необходимо установить строгий контроль за поставками синтетических опиоидных препаратов и химических веществ — прекурсоров, в том числе за их перемещением в пределах стран региона.

## **С. Рекордный объем производства опиатов и связанные с этим проблемы**

36. Рабочая группа по теме рекордного объема производства опиатов и связанных с этим проблем собралась на совещание в ходе 5-го заседания, состоявшегося 25 сентября 2019 года. В ходе обсуждения данной темы рабочая группа отметила следующее:

а) несмотря на сокращение масштабов культивирования опиатов в 2018 году, объем производства опиата в Афганистане держится на высоком уровне;

b) существуют серьезные проблемы, осложняющие борьбу с незаконными поставками прекурсоров в Афганистан и выявление стран происхождения, маршрутов незаконного перемещения и способов организации утечки химических веществ, в частности ангидрида уксусной кислоты, из сферы законной торговли в сферу незаконного оборота;

c) значительные объемы морфина незаконно вывозятся из Афганистана и изымаются в некоторых странах, что свидетельствует о том, что за пределами Афганистана могут существовать лаборатории по производству героина;

d) с незаконным оборотом наркотиков и прекурсоров напрямую связаны коррупция и отмывание денег, которые должны стать предметом надлежащего углубленного расследования;

e) высокий спрос в странах назначения подпитывает производство и незаконный вывоз героина из Афганистана, и поэтому следует принять серьезные меры для сокращения спроса;

f) создание на границах между странами межведомственных пограничных пунктов связи обеспечивает прочную основу для упрощения, ускорения и облегчения обмена информацией и прямого взаимодействия между компетентными ведомствами;

g) перемещение ангидрида уксусной кислоты морским путем, в том числе через Индийский океан, с использованием контейнеров или небольших каботажных судов можно считать одной из наиболее тревожных проблем, связанных с незаконным оборотом. Изъятие значительного количества ангидрида уксусной кислоты и других прекурсоров, о котором сообщили компетентные органы Ирана (Исламская Республика) и Пакистана, свидетельствует о том, что незаконное перемещение этих химических веществ осуществляется через морские порты и объекты на всей береговой линии.

37. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

a) необходимо разработать эффективный механизм борьбы с незаконным оборотом героина и прекурсоров, включая механизмы адресного противодействия деятельности основных организаций, занимающихся оборотом наркотиков;

b) необходимым условием эффективности мероприятий по выявлению, расследованию деятельности и ликвидации преступных организаций, занимающихся незаконным оборотом наркотиков и прекурсоров, является применение специальных методов расследования, включая контролируемые поставки;

c) одним из важнейших элементов деятельности по сокращению масштабов культивирования опийного мака считаются крупномасштабные меры, направленные на внедрение рациональных альтернатив производству опия;

d) необходимо развернуть работу по целенаправленному поиску, выявлению и ликвидации подпольных лабораторий, занимающихся изготовлением героина;

e) разработка и быстрое осуществление инфраструктурных проектов, включая расширение железнодорожного сообщения с Афганистаном, обуславливает необходимость принятия мер для выявления незаконных поставок при одновременном содействии законной торговле;

f) международному сообществу нужно активнее помогать Афганистану сбалансированно решать задачу сокращения предложения наркотиков и спроса на них;

g) УНП ООН следует продолжать его программы и проекты в поддержку усилий Афганистана и соседних стран по противодействию незаконному обороту наркотиков и их прекурсоров, а именно оказывать им техническую помощь, предоставлять оборудование и возможности для обучения специалистов, а также

поддерживать инициативы, направленные на содействие обмену оперативно-разведывательными данными и координации многосторонних операций;

h) инициативы УНП ООН по содействию направлению сотрудников по связи с правоохранительными органами в Афганистан, соседние и другие страны имеют большую важность, а для поддержания и расширения сети таких сотрудников следует заручиться поддержкой доноров.

#### **D. Практические меры, направленные на профилактику и лечение наркомании среди детей и молодежи с учетом их особых потребностей**

38. Рабочая группа по практическим мерам, направленным на профилактику и лечение наркомании среди детей и молодежи с учетом их особых потребностей, собралась на совещание в ходе 6-го заседания, состоявшегося 25 сентября 2019 года. В ходе обсуждения данной темы рабочая группа отметила следующее:

a) молодежь — это важнейший ресурс в поиске путей решения проблем, связанных с наркотиками и их употреблением в регионе;

b) научно-обоснованные меры профилактики и лечения расстройств на почве употребления наркотиков, принимаемые с учетом местных культурных особенностей, доказали свою эффективность;

c) одним из важнейших компонентов эффективной программы сокращения спроса на наркотики является просвещение как родителей, так и молодежи;

d) для того чтобы профилактика употребления наркотиков и лечение вызванных их употреблением расстройств были эффективными, к ним следует подходить комплексно и в рамках общей стратегии;

e) по мере возможности следует поощрять сбор данных, свидетельствующих о сокращении потребления психоактивных веществ, с тем чтобы продемонстрировать эффективность конкретных мер.

39. Рабочая группа пришла к следующим выводам:

a) хотя профилактика доказала свою эффективность, необходимо принимать во внимание культурный контекст и следить за тем, чтобы профилактическая работа велась правильно и не приводила к росту потребления психоактивных веществ;

b) профилактика употребления наркотиков и лечение вызванных их употреблением расстройств и реабилитация наркозависимых лиц должны осуществляться в рамках стратегического, комплексного подхода, но могут быть сосредоточены на ключевых направлениях, результативность работы по которым поддается оценке;

c) для того чтобы профилактическая работа была успешной, ее можно начинать проводить с детьми младенческого возраста и продолжать по мере их взросления;

d) необходимо повысить доступность успешных лечебно-реабилитационных мероприятий и обеспечить, чтобы такие мероприятия предлагались с раннего детства до взрослого возраста;

e) правительствам следует привлекать к участию в разработке национальных программ профилактики наркопотребления представителей молодежи для учета ее особых потребностей и достижения результативности предпринимаемых мер.

## VI. Организация работы пятьдесят пятой сессии Подкомиссии

40. На 7-м заседании 26 сентября 2019 года Подкомиссия рассмотрела пункт 7 повестки дня «Организация работы пятьдесят пятой сессии Подкомиссии».

41. Для рассмотрения пункта 7 Подкомиссии был представлен проект предварительной повестки дня ее пятьдесят пятой сессии (UNODC/SUBCOM/54/5, приложение). Секретарь сделал вступительное заявление, сообщив о мерах, которые предстоит принять для организации работы этой сессии.

42. Председатель предложил делегациям государств, заинтересованных в проведении у себя пятьдесят пятой сессии, связаться с Секретариатом, чтобы как можно раньше определить место проведения сессии и тем самым облегчить ее подготовку.

43. Подкомиссия обсудила возможные темы для рассмотрения рабочими группами на ее пятьдесят пятой сессии в рамках пункта 5 проекта предварительной повестки дня. Был предложен ряд тем, в том числе: профилактика наркопотребления в системе образования; лечение и реабилитация, в особенности молодежи и женщин; эффективное применение правовых норм как фактор сдерживания незаконного оборота наркотиков.

44. Участники заседания приняли эти предложения к сведению и просили Секретариат до начала пятьдесят пятой сессии окончательно сформулировать вопросы для обсуждения рабочими группами. Подкомиссия одобрила следующий проект предварительной повестки дня своей пятьдесят пятой сессии:

1. Выборы должностных лиц
2. Утверждение повестки дня
3. Современное состояние регионального и субрегионального сотрудничества
4. Осуществление рекомендаций, принятых Подкомиссией на ее пятьдесят третьей сессии
5. Рассмотрение тем рабочими группами [*будут определены позднее*]
6. Последующие меры по выполнению на национальном, региональном и международном уровнях всех обязательств по решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней, отраженных в Декларации министров 2019 года
7. Организация работы пятьдесят пятой сессии Подкомиссии
8. Прочие вопросы
9. Утверждение доклада Подкомиссии о работе ее пятьдесят пятой сессии.

## VII. Прочие вопросы

45. На 6-м заседании 25 сентября 2019 года возможность изложить свое видение мировой проблемы наркотиков в рамках рабочей группы по практическим мерам, направленным на профилактику и лечение наркомании среди детей и молодежи с учетом их особых потребностей, была предоставлена представителям молодежи. Пятеро молодых людей из разных регионов Узбекистана, представлявших две университетские программы в Ташкенте, выступили с заявлениями, в которых они призвали государства — члены Подкомиссии прислушиваться к мнению молодежи, учитывать ее точку зрения при рассмотрении различных тем и способствовать обеспечению безопасности и защиты молодого поколения

во всем мире. Представители государств-членов поблагодарили выступавших и дали высокую оценку их заявлениям.

## VIII. Утверждение доклада

46. На 9-м заседании 27 сентября 2019 года Подкомиссия утвердила доклад о работе своей пятьдесят четвертой сессии (UNODC/SUBCOM/54/L.1 и Add.1–8). Также были утверждены доклады рабочих групп и содержащиеся в них рекомендации с внесенными в них устными изменениями.

## IX. Организация работы пятьдесят четвертой сессии Подкомиссии

### A. Открытие и продолжительность сессии

47. Пятьдесят четвертая сессия Подкомиссии по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам прошла в Ташкенте 23–27 сентября 2019 года. На церемонии открытия сессии, состоявшейся 23 сентября, выступили заместитель премьер-министра Узбекистана Азиз Абдухакимов, директор Национального информационно-аналитического центра по контролю за наркотиками при Кабинете министров Олим Нарзуллаев и представительница Директора-исполнителя и Регионального отделения УНП ООН для Центральной Азии Ашита Миттал.

### B. Участники

48. Были представлены следующие государства — участники Подкомиссии: Азербайджан, Афганистан, Иран (Исламская Республика), Йемен, Казахстан, Катар, Кувейт, Кыргызстан, Ливан, Объединенные Арабские Эмираты, Пакистан, Саудовская Аравия, Таджикистан, Туркменистан, Турция и Узбекистан.

49. Наблюдателями были представлены Армения, Германия, Государство Палестина, Италия, Российская Федерация, Соединенное Королевство и Соединенные Штаты Америки.

50. Были также представлены Совет министров внутренних дел арабских стран, ЦАРИКЦ, Центр информации по уголовным делам для борьбы с наркотиками Совета сотрудничества стран Залива и ШОС.

51. Функции секретариата Совещания выполняло УНП ООН.

### C. Выборы должностных лиц

52. На своем 1-м заседании 23 сентября 2019 года Подкомиссия путем аккламации избрала следующих должностных лиц:

<i>Председатель:</i>	Азизбек Эркабаев (Узбекистан)
<i>Первый заместитель Председателя:</i>	Тимур Исаков (Кыргызстан)
<i>Второй заместитель Председателя:</i>	Абдулвахаб Бенсекайх (Саудовская Аравия)
<i>Докладчик:</i>	Тлеген Маткенов (Казахстан)

53. На 7-м заседании Подкомиссии 26 сентября Иван Добрышин (Казахстан) сменил г-на Маткенова на должности Докладчика, так как г-н Маткенов не смог присутствовать на всех заседаниях сессии.

## **D. Утверждение повестки дня**

54. На своем 1-м заседании Подкомиссия утвердила следующую повестку дня:
1. Выборы должностных лиц
  2. Утверждение повестки дня
  3. Современное состояние регионального и субрегионального сотрудничества
  4. Осуществление рекомендаций, принятых Подкомиссией на ее пятьдесят второй сессии
  5. Рассмотрение тем рабочими группами:
    - a) важность обмена оперативно-разведывательными данными и роль платформ регионального сотрудничества в деле содействия такому обмену;
    - b) незаконный оборот синтетических опиоидов и синтетических каннабиноидов и меры борьбы с таким незаконным оборотом;
    - c) рекордный объем производства опиатов и связанные с этим проблемы;
    - d) практические меры, направленные на профилактику и лечение наркомании среди детей и молодежи с учетом их особых потребностей
  6. Последующие меры по выполнению на национальном, региональном и международном уровнях всех обязательств по решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней, отраженных в Декларации министров 2019 года
  7. Организация работы пятьдесят пятой сессии Подкомиссии
  8. Прочие вопросы
  9. Утверждение доклада Подкомиссии о работе ее пятьдесят четвертой сессии.

## **E. Документация**

55. Документы, представленные Подкомиссии на ее пятьдесят четвертой сессии, перечислены в приложении к настоящему документу.

## **F. Закрытие сессии**

56. С заключительными заявлениями выступили директор Национального информационно-аналитического центра по контролю за наркотиками при Кабинете министров и представитель Регионального отделения УНП ООН для Центральной Азии.

## Приложение

### Перечень документов, представленных Подкомиссии по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам на ее пятьдесят четвертой сессии

<i>Документ</i>	<i>Пункт повестки дня</i>	<i>Название или описание</i>
<a href="#">E/CN.7/2019/5</a>	3	Доклад Секретариата о положении в области незаконного оборота наркотиков в мире
<a href="#">UNODC/SUBCOM/54/1</a>	2	Аннотированная предварительная повестка дня
<a href="#">UNODC/SUBCOM/54/2</a>	3	Записка Секретариата, препровождающая доклад о положении в области незаконного оборота наркотиков в мире
<a href="#">UNODC/SUBCOM/54/3</a>	3	Доклад Секретариата о современном состоянии регионального и субрегионального сотрудничества
<a href="#">UNODC/SUBCOM/54/4</a>	4	Записка Секретариата об осуществлении рекомендаций, принятых Подкомиссией на ее пятьдесят первой сессии
<a href="#">UNODC/SUBCOM/54/5</a>	7	Записка Секретариата об организации пятьдесят пятой сессии Подкомиссии по незаконному обороту наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке и связанным с этим вопросам
<a href="#">UNODC/SUBCOM/54/L.1</a> и Add.1–8	9	Проект доклада
<a href="#">UNODC/SUBCOM/54/CRP.1–9</a>	3	Страновые доклады